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Istraživanja groblja kasnog brončanog doba u Dolini 2020. 
godine 
Excavations at the Late Bronze Age cemetery of Dolina in 2020

Daria Ložnjak DizDar
Marko DizDar
Institut za arheologiju
jurjevska ulica 15
Hr–10000 zagreb
dldizdar@iarh.hr
mdizdar@iarh.hr

Arheološkim istraživanjima u studenom 2020. godine pokušalo se locirati ravno groblje kasnobrončanodobnog naselja u Do-
lini. Provjerene su pretpostavke o položaju groblja zapadno od istodobnog naselja na povišenoj gredi iskopavanjem tri probne 
sonde s negativnim rezultatom. U ovoj kampanji istražen je i tumul 15 znatno snižen oranjem. Sadašnje stanje istraživanja 
pogrebnih običaja mlađe faze kasnog brončanog doba u Posavini oskudijeva podacima jer su poznati nalazi grobova samo sa 
tri nalazišta uključujući i Dolinu. 

Ključne riječi: kasno brončano doba, Posavina, groblje, tumuli, pogrebni običaji

Archaeological excavations in November 2020 tried to locate the flat cemetery of the Late Bronze Age settlement in Dolina. 
The hypothesis that the cemetery was on an elevated ridge to the west of the contemporary settlement was verified by digging 
three trial trenches, with negative results. This campaign also explored tumulus 15, which had been significantly lowered by 
ploughing. The current state of research into the funerary customs of the younger phase of the Late Bronze Age in Posavina 
lacks data because graves have been found only at three sites including Dolina. 

Key words: Late Bronze Age, Posavina, cemetery, tumuli, funerary customs

Arheološka istraživanja u Dolini obavljena su u 
razdoblju od 2. do 23. studenoga 2020. godine od strane 
Instituta za arheologiju, a u suradnji s Gradskim muzejom 
Nova Gradiška. Cilj istraživanja bilo je pokušaj lociranja 
ravnog groblja za koje se pretpostavlja kako se nalazilo 
zapadno od položaja kasnobrončanodobnog naselja. 
Arheološka iskopavanja financirana su u potpunosti od 
strane istraživačkog projekta Hrvatske zaklade za znanost 
(IP-2019-04-2520). Arheološka istraživanja provedena su 
dozvolom nadležnog Konzervatorskog odjela Ministarstva 
kulture u Slavonskom Brodu. U arheološkom istraživanju 
sudjelovala su tri fizička radnika te dva arheologa Instituta 
za arheologiju: Marko Dizdar i Daria Ložnjak Dizdar.

POVIJEST ISTRAŽIVANJA
Nalazište u Dolini prepoznato je po zemljanim 

humcima tumulima, a slučajni nalazi poznati su od ranije 
u Gradskom muzeju Nova Gradiška i Arheološkom 

muzeju u Zagrebu s položaja različitih pozajmišta – mjesta 
s kojih se vadila zemlja za gradnju današnjeg nasipa uz 
Savu.

Arheloško nalazište Dolina istražuje se ciljano od 
2009. godine u suradnji Instituta za arheologiju i Gradskog 
muzeja Nova Gradiška. Od 2014. godine u istraživanjima 
sudjeluje kao partner i Institut za orijentalnu i europsku 
arheologiju Austrijske akademije znanosti (sada Austrijski 
arheološki institut, Austrijska akademija znanosti). 
Dosad je istraženo 7 tumula na položaju Glavičice i tri 
sonde u naselju Babine Grede te jedna sonda na položaju 
Draganje. Zasad arheološki zabilježena dinamika života u 
naselju proteže se u 250 godina intenzivne aktivnosti od 
kraja 12. do kraja 10. st. pr. Kr. Istraženi tumuli mogu se 
datirati u razdoblje od 9. do početka 7. st. pr. Kr. (Ložnjak 
Dizdar et al. 2020).

Provedeni terenski pregledi, dosadašnja istraživanja 
naselja i groblja ukazivala su kako bi položaj ravnog groblja 
trebalo tražiti zapadno od naselja. Arheološke provjere 
u prethodnim godinama eliminirale su prostor između 

Prethodno priopćenje
Prapovijesna arheologija

Preliminary report
Prehistoric archaeology

Primljeno/received: 11. 02. 2021.
Prihvaćeno/accepted: 20. 09. 2021.
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tumula te prostor između tumula i naselja. Vrlo oštećen 
ravni grob otkriven 2009. godine na položaju Draganje 
bio je jedna od indicija kako groblje treba tražiti zapadnije 
od položaja naselja i groblja pod tumulima. Drugi 
putokaz bila su svjedočanstva mještana o pronalascima 
spaljenih kostiju i lonaca pri vađenju zemlje za gradnju 
nasipa šestdesetih godina 20. stoljeća.

ISTRAŽIVANJA 2020
Istraživanjima u jesen 2020. godine pokušalo se 

locirati ravno groblje i povećati broj istraženih grobova u 
Posavini. Zapadno od naselja istražene su dvije sonde na 
položaju Dolina/Draganji: sonda 2 veličine 30,5 x 1,40 
m na k. č. 126/1 k. o. Dolina, sonda 3 118 x 1,90 m na 
k. č. 124/4 k. o. Dolina i sonda 4 16,70 x 1,40 m na k. 
č. 25/2 k. o. Mačkovac na položaju Mačkovac/Mekotine, 
ljubaznošću njihovih vlasnika. Ukupna istražena površina 
sondi 2–4 iznosi 290,28 m2. Iskop današnjeg oraćeg sloja 
obavljen je strojno.

U istraženim sondama nisu zabilježeni kulturni 
slojevi i nije bilo pokretnih arheoloških nalaza te se može 
zaključiti kako je ravno groblje vjerojatno bilo na položaju 
južno i jugozapadno od položaja kasnobrončanodobnog 
naselja. Danas se tu nalazi cesta koja povezuje mjesta 
Dolinu i Mačkovac te nasip uz rijeku Savu i uski pojas 
pod šikarom između nasipa i današnjeg korita rijeke. U 
nastavku iskopavanja istražen je manji tumul 15, znatno 
snižen oranjem.

Tumul 15 nalazi se na k. č. 139/11 k. o. Dolina, 
istočno od tumula 10, istraženog u studenom 2018. 
godine, a zapadno od tumula 5 istraženog u jesen 2010. 
godine. Susretljivošću gospođe Marije Jurišić, vlasnice 
parcele tumul 15 istražen je tijekom studenog 2020 
godine na ukupnoj površini od 42 m2.

Sloj recentnog humusa (SJ 001), oko 25–30 cm, 
skinut je strojnim iskopom. Ispod njega uočen je sloj 
sivosmeđe zemlje SJ 110 koja je nasip tumula ispod 
kojeg je uočen još jedan sloj smeđe zemlje SJ 111 koji 
je bio nasipan iznad groba 1 (SJ 112). Tumul je istražen 
metodom kontrolnih profila u obliku izmaknutog križa 

Sl. 1  Zone istraživanja 2020. godine i položaji sondi 2009. i 2017. na pretpostavljenom položaju ravnog groblja u Dolini (za Institut za arheologiju Arheoplan  d. o. o.)
Fig. 1  Excavation zones in 2020 and position of 2009 and 2017 probes on the assumed position of the flat cemetery in Dolina (made by: Arheoplan Ltd. for the Institute of 

Archaeology)



D. Ložnjak Dizdar, M. Dizdar, Excavations at the Late Bronze Age cemetery of Dolina in 2020, Ann. Inst. Archaeol. XVII/2021., p. 17–21

19

i iskopom zasebnih slojeva po četvrtinama. Kada je 
iskopavanjem dosegnut grob 1, dokumentirani profil 
je uklonjen. Grob 1 istražen je najprije u istočnoj 
polovici s kontrolnim profilom preko paljevine, a zatim 
u zapadnoj polovici. Grob 1 sastoji se od paljevine 
ovalnog nepravilnog oblika koja je bila blago uleknuta u 
sredini. U paljevini su bile veće količine ugljena i gara 
te spaljene kosti i dijelovi spaljenih brončanih predmeta 
od kojih je prepoznat brončani gumb. Južno od paljevine 
pronađene su tri cjelovite posude, dva lonca i jedna 
šalica. Dva lonca bila su postavljena jedan iznad drugog. 
Donji lonac bio je crne boje i polirane površine s četiri 
nasuprotno postavljena bradavičasta izdanka okružena s 
dvije kružne kanelure. Izvučeni rub posude bio je ukrašen 
kosim kaneliranjem. Iznad njega bio je postavljen lonac 
zaobljenog, blago bikoničnog tijela i izvučenog ruba 
ukrašen po tijelu posude urezanim valovitim ukrasima u 
vodoravnim nizovima i okomitim uskim zonama. Urezi su 
ukrašeni bijelom inkrustacijom. Izvučeni rub ukrašen je 
vodoravnim nizovima valovitih linija. Sjeverozapadno od 
lonaca bila je položena šalica zaobljenog tijela i stožastog 
vrata s ručkom koja povezuje rame i vrat posude. Trbuh 
posude ukrašen je okomitim kanelurama, dok je blago 
izvučeni rub posude ukrašen kosim urezima. 

Razina na koju je bio položen grob 1 bio je sloj 
crvenkastosmeđe zemlje (SJ 113) na kojem su sjeverno 
i zapadno od groba pronađene veće količine ulomaka 
keramičkih posuda i nagorenih brončanih predmeta. 
Iskopom SJ 113 pronađen je sloj sivosmeđe zemlje SJ 114 
koji je svojom konzistentnošću i sterilnošću pokazao da se 
radi o zdravici.

Stratigrafija tumula 15 razlikuje se od dosad 
istraženih tumula u kojima su uglavnom zabilježena 
po dva groba u vertikalnoj stratigrafiji. Po jedan grob 
zabilježen je u tumulima 11, 9 i 15.

Prema kontekstu nalaza – stratigrafiji i pokretnim 
nalazima – tumul 15 se može datirati u kraj kasnog 
brončanog doba, odnosno u drugu polovicu 9. st. pr. Kr. 
(Mihaljević, Ložnjak Dizdar 2015; Ložnjak Dizdar et al. 
2019: 103).

Sl. 2  Tumul 15 prije istraživanja (snimio: M. Dizdar)
Fig. 2  Tumulus 15 before the excavations (photo by: M. Dizdar)

Pokušaj rekonstrukcije podizanja tumula 15
Sloj crvenkastosmeđe zemlje SJ 113 vjerojatno 

je bio hodna površina na kojoj su stanovnici 
kasnobrončanodobnog naselja u Dolini podigli tumul 
15 o čemu svjedoče mjestimične nakupine gara te ulomci 
razbijenih keramičkih posuda korištenih u ispraćaju 
pokojnika sahranjenog pod tumulom 15. Kako su 
veće količine keramike i gorenih brončanih predmeta 
pronađene sjeverno i zapadno od groba 1, pretpostavlja 
se kako se lomača i mjesto gdje je obavljeno spaljivanje 
pokojnika nalazilo u tom smjeru a sam obred polaganja 
odvijao se baš na tom mjestu. Paljevina s kostima, 
ugljenom i nagorenim brončanim predmetima donijeta 
je u vreći od organskog materijala, sudeći prema obliku 
pronađene hrpe spaljenih kostiju koja ima ovalni oblik 
s uleknućem te se vidi kako se sadržaj nakon polaganja 
raširio pod kasnijim pritiskom zemlje od nasipa tumula. 
Nakon spaljenih ostataka u organskom recipijentu, južno 
su položene tri cjelovite posude sa zasad nepoznatom 
sadržinom.

Potom je zajednica iznad groba nasipala dva različita 
sloja nasipa; prvo sloj smeđe zemlje, a potom rahliji 
sloj sivosmeđe zemlje. U oba sloja pronađene su manje 
količine keramike i brončanih predmeta koji se mogu 
datirati u kasno brončano doba. Ostaje nepoznanica je 
li gornji sloj nasipa nastao nakon polaganja još jednog 
groba, kako je to bio slučaj u susjednim tumulima 5 i 6 a 
koji je u međuvremenu bio uništen oranjem, ili je tumul 
15 bio podignut samo nad jednim grobom kao što je to 
zabilježeno prilikom istraživanja tumula 11.

Istraživanjem tumula 15 otkriveno je kako su u 
pogrebnim običajima pojedinaca u Dolini primjenjivani 
obredi u koje je bio uključen velik dio zajednice sudeći 
po količini zemlje od koje su podizani humci. Simbolika 
u prilozima koji su stavljeni u grob vidljiva je u izboru 
keramičkih posuda kakve se slične nalaze u susjednim 
tumulima što svjedoči o kratkom intervalu pokopavanja 
u nekoliko susjednih tumula te o posebnom značenju 
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Sl. 4  Grob 1 u tumulu 15 (snimio: M. Dizdar)
Fig. 4  Grave 1 in tumulus 15 (photo by: M. Dizdar)

koji su predmeti upotrebljeni u pogrebnom ritualu imali 
u životu pokojnika.

Nakon provedenih residue analiza tragova u 
cjelovitim posudama priloženim u grobove moći će se s 
više podataka analizirati ovaj dio svakodnevice u životu 
stanovnika Doline na kraju kasnog brončanog doba.

ZAKLJUČNA RAZMATRANJA
Arheološka iskopavanja provedena u Dolini 2020. 

godine pokazala su kako ravno paljevinsko groblje 
nije zapadno od istovremenog naselja nego ga se može 
pokušati još locirati južno ili jugozapadno od naselja za što 
postoje vrlo male mogućnosti s obzirom da je taj prostor 
uvelike promjenjen izgradnjom nasipa i prometnice te 
eksplotacijom zemlje za nasip i lokalnu ciglanu tijekom 
20. stoljeća.

Istraživanjem tumula 15 otkriven je grob 1 koji 
se prema pogrebnom ritualu i prilozima pronađenim 
u grobovima može povezati s istraženim tumulima 5 
i 6 s kojima je podignut u nizu. Jedna od arheoloških 
pretpostavki je da je možda bliski mlađi član obitelji 
sahranjen pod tumulom 15 zbog manje količine spaljenih 
kostiju i grobnih priloga. Kasnije provedene neovisne 

antropološke analize spaljenih kostiju potvrdile su da je u 
grobu bilo pokopano dijete u dobi 4–7 godina.1

Ovi rezultati usmjerit će daljnja istraživanja nalazišta 
Dolina, ali i drugih potencijalnih istovremenih nalazišta 
iz mlađe faze kasnoga brončanog doba u Posavini, osobito 
groblja koja zasad nisu istraživana u većem broju. Poznat 
je slučajni nalaz žare pokrivene zdjelom iz Brodskog 
Stupnika (Vinski-Gasparini 1973: 178, T. 17: 10–11) 
koji keramičkim oblicima odudara od uobičajenog 
načina pokopa u Posavini u starijoj fazi kulture polja sa 
žarama (Minichreiter 1983; Kalafatić 2011). Poznat je 
i stariji nalaz vjerojatno grobnog inventara iz Pleternice 
(Potrebica, Balen 1999). Navedeni nalazi iz Brodskog 
Stupnika i Pleternice prema tipokronološkoj analizi se 
mogu datirati ranije od istraženih grobova pod tumulima 
u Dolini.

Društvene promjene koje su se zbivale krajem kasnoga 
brončanog doba zabilježene su upravo u groblju pod 
tumulima u Dolini gdje je njihova konstrukcija i inventar 
prilagan uz pokojnika zrcalio status ali i simboliku vezanu 
uz određene pojedince u zajednici. Antropološkom analizom 
je zaključeno kako su u dosad istraženim grobovima pod 
tumulima sahranjeni muškarci, žene ali i djeca. Kako se dosad 
radi o tek 9 osoba postavlja se pitanje gdje su sahranjeni ostali 
stanovnici naselja u Dolini i kakvim ritualom. Pretpostavlja 
se spaljivanjem te pokopom u žari u ravnim grobovima 
kakvi su vjerojatno bili i grob u Brodskom Stupniku i u 
Pleternici. Varijabilnost tipova keramičkih posuda koje se 
pojavljuju u rijetkim poznatim grobnim cjelinama kasnoga 
brončanog doba ukazuju na promjene i regionalnost ne 
samo keramičkih stilova nego i pogrebnog rituala u odnosu 
na stariju fazu i poznatu uniformnost u pokopavanju u grupi 
Barice Gređani. Uzroke takvih promjena moći će se objasniti 
samo pouzdanim podacima suvremenih istraživanja točno 
datiranih konteksta grobova.

1 Zahvaljujem dr. sc. Petri Rajić Šikanjić iz Instituta za antropologiju 
na antropološkoj analizi koja je provedena u sklopu projekta HRZZ 
IP 2019-04-2520 Djetinjstvo u protopovijesti na jugu Karpatske 
kotline.

Sl. 3  Tlocrt i presjek groba 1 (izradio: Arheoplan d. o. o. za Institut za arhe-
ologiju)

Fig. 3  Ground plan and cross-section of grave 1 (made by: Arheoplan Ltd. for the 
Institute of Archaeology)
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SUMMARY
Archaeological excavations in November 2020 tried to locate 

the flat cemetery of the Late Bronze Age settlement in Dolina. The 
hypothesis that the cemetery was on an elevated ridge to the west of the 
contemporary settlement was verified by digging three trial trenches, with 
negative results. This campaign also explored tumulus 15, which had been 
significantly lowered by ploughing. The excavation of tumulus 15 revealed 
grave 1; its funerary rite and grave goods associate it with the explored 
tumuli 5 and 6, erected in the same series, and date it to the 9th century 
BC. One archaeological hypothesis suggested that the individual buried 
under tumulus 15 was a close family member of a young age, because 
of the smaller quantity of cremated bones and grave goods. Independent 
anthropological analyses of the cremated bones confirmed that the grave 
contained a child aged 4-7.

These results will direct further research of the Dolina site, but 
also of other potential contemporary sites from the younger phase of the 
Late Bronze Age in Posavina, especially the cemeteries, as few of them 
have been explored. There is the chance find of a bowl-covered urn from 
Brodski Stupnik (Vinski-Gasparini 1973: 178, T. 17: 10-11) with pottery 
forms departing from the usual burial method in Posavina in the older 
phase of the Urnfield culture (Minichreiter 1983; Kalafatić 2011). There 
is also an older find of what was probably a grave good from Pleternica 
(Potrebica, Balen 1999). These finds from Brodski Stupnik and Pleternica 
can be dated by typo-chronological analysis to an earlier time than the 
explored graves under the tumuli in Dolina.

In fact, it was the cemetery under the tumuli in Dolina that 
provided information on the social changes that took place at the end 
of the Late Bronze Age. Its structure and grave goods reflect the status 
and related symbolism for particular individuals in the community. 
The anthropological analysis concluded that the explored graves under 
the tumuli were burials of men, women, but also children. Since only 
9 individuals have been found so far, there is the question of where the 
other inhabitants of the Dolina settlement were buried and what ritual 
was used. It is assumed that they were cremated and buried in urns in 
flat graves, which probably include the graves in Brodski Stupnik and 
Pleternica. The variability of the types of ceramic vessels appearing in 
the rare funerary complexes from the younger phase of the Late Bronze 
Age indicate changes and regional nature, not only for the ceramic styles, 
but also for the funerary ritual in relation to the older phase and the 
known burial uniformity of the group of Barice Gređani. The causes of 
these changes can be explained only by reliable data on contemporary 
excavations of correctly dated funerary contexts.
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